

Всероссийская олимпиада школьников
Чукотский автономный округ
Муниципальный этап
2021 – 2022 учебный год
Литература
8 класс

Максимальная оценка – 45 баллов

Время выполнения заданий 3 академических часа (135 минут)

Задание № 1

Перед вами научно-популярный текст.

Почему березку называют доброй няней ели?

Лесной пожар можно приравнять к экологической катастрофе. В огне гибнут не только деревья и кусты, растущие на этой территории. В подлеске обитают животные и птицы, которые сгорают заживо. Под действием огня разрушается и плодородный слой почвы. В общем, пожар в лесу – это серьезная трагедия, результатом которой становятся огромные пустоши, которые годами остаются незаселенными. Но причем тут березы и почему березку называют доброй няней ели? Залечивание ран, которые наносит пожар, начинается практически сразу. Спустя несколько лет на следах, оставленных пожаром, начинает появляться поросль. Первым десантом становятся травы – в средней полосе России это крапива и кипрей (иван-чай). Следом за ними приходят кустарники, и чаще всего это малина.

Из древесных пород пионерами заселения становятся белоствольные березы. Их корневая система находит питание в прогоревшем слое, закрепляется на пустошах, и постепенно на месте пожарница поднимается роица. Молодые деревца словно поддерживают друг друга, помогая устоять в достаточно сложных условиях северного климата. Пепелище постепенно преобразуется. Под кронами молодых деревьев образуются комфортные условия для заселения нового леса другими видами растительности, насекомыми и животными.

В отличие от лиственных деревьев, которые хорошо переносят открытые пространства, хвойные породы предпочитают более влажные условия. Молодая поросль нуждается в защите от прямых лучей солнца, а также в особом микроклимате. Сырые тенистые участки леса – это именно то, что максимально подходит для маленьких сосен и елей. Кроны уже подросших березок образуют полупрозрачный шатер, сквозь который проникает только рассеянный свет палящего солнца. Полумрак в березовом лесу очень хорошо подходит для слабых и нежных ростков хвойных деревьев. У подножия белых столов формируется и нужный для маленьких деревьев микроклимат. Влага почвы и утренней росы позволяет им нормально развиваться, набирать зеленую массу хвои и укреплять корневую систему. Высоко расположенные ветви берез не мешают елкам и соснам тянуться вверх.

Опытные лесники не зря говорят, что березка является заботливой нянькой для ели. Давно замечено, что именно в березняке хвойные породы чувствуют себя наиболее вольготно. Белоствольные красавицы бережно сохраняют колючий молодняк, оберегая его от дневной жары и удерживая влагу под покровом листвы. Постепенно вечнозеленые представители лесного массива разрастаются, занимают все большую площадь пожарница. И спустя 60-80 лет на месте, где не осталось ничего живого при пожаре, поднимется еловый лес. А березы со временем уступят ему свое место, поселяясь на окраинах, где будут стоять десятилетиями. Такие деревья могут достигать очень солидного возраста – 150 – 180 лет, все это время украшая собой лесные пейзажи.

Из детской энциклопедии

Ваша задача – превратить его в художественную историю с завязкой, кульминацией и развязкой.

Ваша история должна быть стилизацией: представьте, как её написал бы какой-то из хорошо известных вам писателей, ориентируйтесь на характерные для него приёмы и образы, сюжетные ходы, особенности персонажей, на художественный мир этого автора.

(Максимальный балл за выполнение задания – 20)

Задание № 2

Перед вами начальные и финальные строки литературного произведения. Определите, к какому жанру может принадлежать это произведение, ответ запишите и аргументируйте. Подумайте, какие еще герои могут принимать участие в истории, какие события должны произойти между первым и последним абзацем. **Изложите краткое содержание придуманной истории в соответствии с особенностями того жанра, который вы выбрали.**

Жил однажды на свете принц, который верил во всё, кроме трёх вещей, в которые он не верил.

<...>

– Вот, сын мой, – сказал король, – вот и ты начинаешь становиться магом.

Как вам кажется, какую роль в тексте играет именно такой финал? **Дайте аргументированный ответ о роли последней фразы, её художественных смыслах и связи с выбранным жанром.**

(Максимальный балл за выполнение задания – 25)